

关于前三季度经济数据的“三看”

“起势”看上半年，“成势”看下半年。根据地区生产总值统一核算结果，前三季度，宁波实现地区生产总值(GDP)11817.3亿元，同比增长5.7%。其中，多项指标回升明显，前三季度全省三个“一号工程”综合排名，宁波已由上半年的第7位上升到第4位，进一步释放全市经济“在固本培元中持续向好”信号的同时，凸显出宁波经济强劲的韧性和活力。

一看：稳中加速

从前三季度主要经济指标看，宁波经济总体呈现逐月上行、逐季攀升的态势。经济运行地区生产总值增速从一季度的4.5%，到上半年的5.6%，再到前三季度的5.7%。

工业经济是经济发展的主战场。前三季度，全市实现规模以上工业增加值3905.8亿元，同比增长5.7%，比上年加快2.5个百分点。其中，民营企业增加值2222.4亿元，增长7.3%。

外贸是宁波经济发展的主要拉动力。前三季度，全市实现外贸进出口总额9551亿元，规模保持全国城市第5位；出口6285.2亿元，增长0.7%，较上半年提高1.5

个百分点，显著回暖。

数据体现的几个细节让人振奋：宁波工业用电量自3月以来已经连续7个月实现正增长，特别是进入三季度，工业延续强势复苏态势，7月、8月、9月规模以上工业增加值当月增速分别达到9%、10%和12.2%。出口触底反弹，9月当月增长14.4%，较上半年提高3.4个百分点，创2021年4月以来新高，带动累计出口实现正增长。其中，民营企业贡献突出。前三季度，宁波民营企业进出口额增长4.1%，占全市进出口总额的75.1%。对共建“一带一路”国家进出口4213.4亿元，增长5.4%，占同期全市进出口总额的44%。

二看：稳中提质

观察经济运行，不仅要看数据之“形”、发展之“势”，更要看发展之“质”。

今年以来，数智化、新能源化、组织化、品牌化、国际化转型加快推进。

前三季度，“361”万亿级产业集群增加值增长7.6%。新兴产业增长较快，规上制造业增加值分别增长24.7%、10.1%、8%、7.9%、6.5%和6.1%，均高于规上工业增加值增速。

二、三产业呈现“双轮驱动”格局，第二产业、第三产业对经济增长的贡献率分别达到45.4%、52.9%。光伏、锂电池出口增长19.8%、36.6%，新能源汽车零售额增速接近70%。

受不谋而合，近段时间，记者从多家企业了解到，今年以来市场环境发生了不少新变化：市场对于产品迭代的要求正在加快；在原材料价格普遍下跌的情况下，企业在产品利润的比拼上变得更加激烈。这令企业加快了调整应对的速度。

不少受访企业对未来的预期稳步提升。刚刚参加完广交会后，与宁波中基惠通集团股份有限公司副总裁应秀珍一样，不少甬企负责人明显忙了不少。他们纷纷表示，正在“消化”广交会的成果，对接下来的四季度乃至明年的发展充满了信心。

三看：稳中蓄势

经济稳增长，关键要稳预期。宁波持续推出务实举措收效明显，极大增强了广大经营主体发展信心，推动其在高质量发展中展现蓬勃活力。

今年以来，宁波一体推进全域国土空间综合整治、甬江科创区建设、国资国企改革等重大改革实现创新突破。

高规格召开全市民营经济高质量发展大会，出台支持民营经济“33条”政策举措，广大民营企业敢闯敢干敢投的信心持续增强，民营企业规上工业增加值、民间项目投资、民营企业进出口额分别增长7.3%、12.7%、4.1%，均高于面上增速。

系列数据也跟记者的采访感

记者 易鹤 王婧
见习记者 张文宇

2

民营经济 在主要领域贡献突出

民营经济是推进中国式现代化的生力军。民营经济作为宁波的特色，已成长为推动高质量发展的主力军和引领力量，贡献了全市六成以上的GDP和税收，七成以上的进出口，八成以上的就业，九成以上的市场主体、上市公司和高新技术企业。从前三季度看，民营经济在主要领域贡献突出。

工业领域方面，前三季度规模以上民营工业企业增加值增长7.3%，高于规上工业增速1.6个百分点，拉动规上工业增长4.1个百分点，贡献率达71.2%。1月-8月规上民营工业企业利润总额增长10.4%，比上半年提高8.2个百分点，高于面上工业企业增速24.5个百分点。

贸易领域方面，前三季度限额以上民营贸易企业实现商品销售额2.9万亿元，占全市限上商品销售额的78.2%；商品销售额同比增长8.3%，高于全市限上商品销售额增速1.7个百分点，对限上商品销售额增长贡献率为96.8%。

投资领域方面，前三季度民间投资受房地产投资影响，增速处于低位，但民间制造业投资增长13.6%，高于面上投资增速3.9个百分点，也高于制造业投资增速0.6个百分点，对制造业投资增长的贡献达65.2%。今天的投资就是明天的增长，民间制造业投资的较快增长，有力增强了我市产业发展的后劲。

外贸领域方面，前三季度民营企业进出口额超7100亿元，增长4.1%，在全部进出口总额同比略有下降的情况下，民营企业保持了正增长，且比上半年加快了0.7个百分点；占全市进出口总额的比重为75.1%，也比上半年提高了0.8个百分点。

值得一提的是，近期宁波市出台了《推动新时代民营经济高质量发展若干政策措施》，相信随着这些政策措施的落地落细，全市民营经济发展的基础将会得到进一步巩固，民营经济大市的特点将进一步得到彰显。

总体来看，在全市上下的共同努力下，前三季度全市经济持续恢复向好。但也要看到，外部环境更加复杂严峻，部分领域承压明显，经济回升向好基础仍需巩固。

下阶段，全市将围绕高质量发展这个首要任务，抓好已出台系列政策措施的落实显效，全力以赴拼经济、提信心、促发展，扎实推动全市经济稳走向好。

记者 王婧

